

为治理好小微水体,天台南屏乡推出红黄蓝三色交办单 监督员带着PH试纸“找茬”,相关部门根据指令抓整改 河长吃苦头,治水尝甜头

本报记者 陈栋 通讯员 胡春雷

说起水质,天台县各条河道都挺不错,但是不少“毛细血管”般的小微水体仍存在隐患。小水体不控制好,大河道难免会受牵连。

今年,天台县南屏乡推出一个大胆尝试:让数百名代表委员来“找茬”,光肉眼看还不够,随身还要携带PH试纸,一旦发现有问题的小水体,就可以根据情况填写“红黄蓝”三种颜色的交办单,政府拿到交办单,如同接到“上级”命令,必须当即安排专人在限定时间内完成整治,并将结果公布于众。

这一举措,不少河长感觉压力山大,不过一些污染小河道,还真的被彻底“换血”了。

三色交办单视情况出牌 收到单子等于接到“上级命令”

说起“五水共治”,南屏乡党委书记、人大主席谷峰有些自豪:乡里大型溪流已基本整治到位,从原先的Ⅲ类改善为Ⅱ类。不过通过走访调查发现,很多小微水体存在隐患。

小河小沟那么多,单靠乡镇及村里有限的工作人员根本管不过来。于是,南屏乡党委政府想出一个法子:推出县、乡两级百名“两代表一委员”、“你提我办、即提即办”、“五水共治”交办活动。

谷峰介绍,这个做法就是由县、乡两级“两代表一委员”对乡内的溪流、池塘、沟渠等进行视察和督查,“吹毛求疵”找问题,填写“红黄蓝”三色交办单,再交由乡党和乡委政府,安排专人抓整改。

交办单根据水质标准、水体颜色以及垃圾脏乱差程度划分为三色,“红色”指水质在Ⅳ类及以下,水体发黑、发臭,垃圾严重脏乱差的,为一级紧急办理事项,限期7天内整改落实到位;“黄色”指水质在Ⅲ类左右,水体发黄,垃圾较多,为二级办理事项,限期4天内整改落实到位;“蓝色”指水质在Ⅱ类及以上,水体清,水面有零星垃圾和漂浮物的,为三级办理事项,限期2天内整改落实到位。

水体评判有多严格?谷峰透露,代表们一般会随身携带试纸,如果肉眼确定不出水



收到交办单后,板桥村村民对池塘进行清污。

质情况,可现场抽水检测,再根据PH值提交相应颜色的交办单。

因为一张红色交办单 村干部的周末泡汤

上周末,新当选为南屏乡板桥村党支部书记的郑宏峰收到了一张红色交办单。这也是该乡从年初推行交办活动以来的第一张红色交办单。

尽管有7天时间可以处理,但郑宏峰觉得压力挺大,他放弃周末时间,和村干部先治水。

郑宏峰的这张红色交办单,来自乡党代表徐仙英。就在前几天,徐仙英发现有村民干完农活,在池塘里清洗农药喷雾器,残留的农药导致鱼儿死亡。她觉得情况严重,立即填写了红色交办单,上报乡党委和乡政府。

另一边,郑宏峰原本打算和家人周末上山挖笋,因为这张单子,他的周末家庭聚会泡汤了。

好在经过周末两天的努力,池塘里含有农药的有毒水体被排空,死掉的鱼群也被清理干净。接下去的几天,村里还对河道进行清淤,这条小河彻底“换血”,随后还会做好围绿化和栏杆安装。

虽然感到压力山大 但治理效果明显提升

和郑宏峰一样,不少河长塘长沟长都感觉压力山大。

据初步统计,在试行的第一个季度中,南屏乡共收到交办单14张,其中红色交办单2张,黄色交办单9张,蓝色交办单3张,新的交办单随时可能开出。

4月17日,天台县人大代表杨移方从城里赶回前杨村参加村委会换届选举,路上他发现村民向河道倾倒建筑垃圾,他停车上前制止,并拍照传到小微水体治水群,提交了蓝色交办单。

不到10分钟,乡五水共治办工作人员以及“河长”立即赶到现场,要求倾倒者一起加入清理队伍,否则移送相关职能部门进行处理。

钱报记者了解到,为了随时应对代表委员的“指派”,乡里的大河小沟都逐渐有了负责人,大家时常有“苦头”吃。

“通过这种形式,既能让政府出出汗,又能提高政府‘五水共治’办事效率,很好。”参加此次活动的天台县党代表翁颂阳说。

《水渠一搅,黑臭水立马泛上》后续

萧山戴村两家电泳厂主动关停

本报讯 半夜11点多,水渠尽头却“哗哗”流出了黑黑臭臭的水,悄悄流经稻田间的水渠,最后流入永兴河。永兴河是浦阳江支流,河面更宽,黑水流到此处,已看不出原来的面貌。这是前几天,爆料人给钱报记者提供的线索:萧山戴村镇南三村半夜有人偷排污水。钱报记者实地探访后,发现水渠一搅,黑臭水立马泛上(详见本报4月6日A10版)。

报道见报后,萧山环保部门和戴村镇政府联合调查处理。

环保部门当天取了水渠上中下游各段的水样;4月12日,环保部门公布水样监测报

告,结果显示水渠里的水质严重恶化,水渠南端的杭州萧山新力机械有限公司电泳车间涉嫌私设排污口,当即对企业罚款8万元,并封堵所有排污口,只留一个雨水口。

昨天,钱江晚报记者从萧山环保和戴村镇政府了解到,涉嫌的萧山新力电泳车间已主动关停,附近同类型的永达电泳厂也主动关停。

其实早在4月7日,戴村镇政府就召集该区域7家企业开现场会。环保和镇政府要求存在废水的两家电泳厂封堵所有排污口,一个月内完成截污纳管;在截污纳管完成前,厂里产生的废水全部外运。

截污纳管可不是个简单事。离这两家企业最近的污水主管有1.2公里,涉及两个镇,且污水管网还需穿越河塘、省道,协调难度大、经济成本高。

上周末,戴村镇政府收到了新力机械电泳车间申请关停的报告。之后,旁边的永达电泳厂也向镇政府打了报告:在纳管前,工厂不再生产。

目前,这两家工厂都已停产。

戴村镇政府叶镇长说,企业作出这个决定是明智的,根据萧山区的环境功能区划,这个区域已被划为农产品安全保障区,要确保农产品的安全生产,不适合工业发展。 本报记者 陈伟利